

→ 征文

# 立志化缘千万家 集资助学为中华

——谭一天热心助学的故事

■乐水

助学兴教，无疑是衡阳市慈善总会二十年来深耕的领域。据不完全统计，衡阳市慈善总会用于助学兴教的善款超过2000万元，年均百万余元。

今天我要介绍的是一位被誉为“当代武训”的离休干部谭一天热心助学的故事。

谭一天，1924年出生于衡东县草市镇新洲村，1949年加入中国共产党，1989年6月从衡阳市纪委离休。离休后没多久，1989年6月15日，他发出创办衡东县助学基金会的倡议，得到了在衡阳城区工作和生活的同乡与战友的热烈响应，同时也得到了衡东县委、县政府的支持。他带头将自己省吃俭用节余的1.5万元捐给基金会，成为基金会的第一笔个人捐款。在1989年至2002年担任衡东县助学基金会会长期间，他把自己的全部精力都放在基金会的成长壮大上。白天，他走东家、串西家，找老乡、战友、同事“化缘”；晚上，他按通讯录给在全国各地乃至海外的衡东老乡写书信、发倡议。他先后走访了200多名在衡阳城区的老乡、熟人，走遍了衡东县所有乡镇，发出了2000多份书信和倡议书。功夫不负有心人，谭老的汗水与精神感动了天南地北的衡东人。不少衡东籍名人、海外衡东籍同乡、社会各界人士纷纷解囊捐助。就这样，助学基金会由一粒种子、一株幼苗，一步步茁壮成长为一棵参天大树。谭一天的妻弟陈荣辉在家乡务农，他看到自己的姐夫没日没夜地忙基金会的事，琢磨着这个助学基金会造福贫困学子，是一件有意义的事，于是他也捐了1500元。谭老的远近亲戚先后共捐款8900元。

1992年9月5日，衡东助学基金会首次向12名品学兼优、家庭困难的学生每人发放400元助学金。截至目前，已有1063名品学兼优、家庭困难的学生分别获得400元至

1000元的助学金，累计达到897万元。受助的贫困学子遍及全国85所高校，其中47所是211、985大学；涉及衡东县17个乡镇，168个行政村。

这是一桩凡人善举。清朝末年山东堂邑县柳林镇武家庄（今山东冠县）人武训行乞兴学的故事曾经广为传播，争相表彰。这是因为助学兴教历来为人们所认同、所重视，加之中华民族素有扶危济困、守望相助、一方有难八方支援、一人有难众人扶持的文化传统。现如今，这种光荣传统也正在持续传承、发扬光大。正如谭一天先生离休之后，放下架子和面子，扑下身子，自费赴长沙、武汉、山东、南京、杭州等地联络同乡，募集资金。虽然得到了广泛的同情，但也避免不了冷遇和尴尬。他这样的凡人善举，还是令人肃然起敬！

这是一颗爱心传递。谭一天小时候住在谭氏翠英小学隔壁，看到富裕家庭的孩子能背着书包上学，非常羡慕，他很想读书，但家里穷上不起学，只好每天躲在墙根下偷听先生上课。他母亲狠心卖掉自己陪嫁的耳环，让他上了学。后来要辍学了，是一位名叫刘炎的恩师，多次资助接济，让他继续学业。他说：“我能从初小、高小、简师升到普高，全靠亲友、老师、同学的接济帮助。滴水之恩当涌泉相报，我要尽余生之力，将此恩报答于社会！”不忘初心，方得始终。一位衡东县二中毕业考入重庆大学的袁姓同学写信给谭老，信中说：“我因家境贫困，县助学基金会给予我两次助学机会，但我深深懂得，我所获取的不只是几百块钱，而是千万颗爱心，是殷切的

期望——您们期待荒漠里腾涌出绿色的生命之歌……我一定要将这种期盼作为我前进的动力，在祖国这片沃土上写下人生辉煌的篇章！”衡东一中一位刘姓女生，1992年至1994年连续三年获得资助，以优异成绩考入上海交大。临别母校时，她将最后一期获得的400元助学金主动捐让出来，留着热泪哽咽地说：“谭爷爷，请将这400元助学金送给更需要的同学吧！这是我的一份心意。”

这是一种高尚情怀。1994年3月27日，谭一天先生七十周岁生日，衡东县人民政府特意送给他一块寿匾，上书“风清月朗”四个大字，表彰他集资助学、造福桑梓的古道热肠。第二天，他悄悄将2500元寿金郑重地捐给了基金会。谭老先生晚年曾经吟诗一首表明心迹。诗曰：“立志化缘千万家，集资助学为中华。人生自古谁无死，乐为桑梓献晚霞。”

2014年5月，谭一天先生在度过自己90岁生日后，离开了他亲自倡导、亲手创立的衡东县助学基金会（2013年1月更名为衡东县育才助学慈善会），离开了他深深挚爱的这片土地。他生前曾经说过：“人活在世上，就该多为别人着想，多为社会做贡献。”他的一生无愧于这个掷地有声的庄严承诺。



→ 有话就说

## “放生”矿泉水，不能只当笑话看

■李方向



7月23日，有网友在短视频平台称，青岛崂山水库有一群人将矿泉水洒入水库中，疑似进行“放生”活动，众多网友看得一头雾水。参与洒水活动的成员大致有二十多人，他们在崂山水库一处岸边，挥手将瓶子里的水洒入水库中，并且还有人员将矿泉水从车上一箱接一箱地

往河边运。自古以来，我国民间都有放生习俗：为减少人为束缚对动物带来的伤害甚至死亡，主动让动物回归自然延长生命，不仅体现了对大自然的敬畏，也体现了个人内心朴素的善念。而矿泉水一般取自地下深处自然涌出的或者经人

工揭露的未受污染的地下矿水，经过消毒、去除杂质等工序生产而成的饮用水。矿泉水没有任何生物，也就没有任何生命。

可以说，将可以饮用的矿泉水倒进水库，不仅白白地浪费了水资源和金钱，也积不了德行不了善。因为“放生”矿泉水背离了科学，也

与现代文明格格不入。其实用矿泉水积德行善很容易做到，如：将这些矿泉水放在爱心救助站等地方，供人拿去饮用，或者捐赠给需要的人群和单位，让矿泉水“物尽其用”，比“放生”矿泉水更有意义。可以说“放生”矿泉水不是善举而是无知，更是对放生的亵渎。

近年来，放生的乱象屡禁不止，因不当放生造成公众恐慌的有之，造成破坏生态环境的有之，造成动物不适应环境死亡的有之，等等。面对种种放生乱象，带来的危害不可小觑。为此，希望有关部门要加强放生知识和科普知识的宣传，并完善放生相关罚则，最大限度地压缩放生乱象空间。也希望公众加强科普知识学习，自觉抵制伪科学、反科学等不良行为，避免把无知当善举，更要避免自己的善意被不法分子利用。

## 世相浅见

1.近日，一则内蒙古呼和浩特外卖小哥在路边对突发疾病的老人进行“教科书式”急救的短视频在社交网络刷屏，救人的外卖小哥张善荣也因此受到广泛关注。2001年出生的张善荣是内蒙古医科大学护理学专业的一名应届本科毕业生，9月即将参军入伍，目前正在兼职送外卖，此次救人的一幕就发生在他送餐的途中。

**点评：**现实生活中，很多人也都有“该出手时就出手”的见义勇为情怀，只是不知道该如何施救。甚至有人因为“没有急救技能”而参与了紧急救人，而导致了更多问题的发生。见义勇为不能只靠“热情似火”，还需要“艺多不压身”，而不能只是凭借着“满腔热忱”伸出援手。可以说，急救技能是生命营救的法宝。我们需要加大急救技能的普及力度，通过各种形式提升普通人的急救技能。例如，目前街头巷尾的“救命神器”很多很多，可是真正会使用的人有几个？“教科书式急救”要成为“寻常功夫”。

2.近日，沉寂多年的歌手刀郎推出新专辑《山歌廖哉》，其中一首歌《罗刹海市》在社交媒体上引发解读热潮。《罗刹海市》，一经发布就因为其旋律“上头”，歌词另类而引起了网友的关注。尤其是其中既晦涩又辛辣的歌词，更是引发了网友们的各种解读，各种版本的解读在微信朋友圈和各种短视频平台呈现刷屏之势。

**点评：**《罗刹海市》取材于蒲松龄的同名讽刺小说，小说描述了一个黑白颠倒、美丑不分的世界，本身就具有极强的讽刺意义，而刀郎在根据小说创作歌曲的时候，也保留了其中的讽刺意义、辛辣味道。但正是如此，却被好事的网友贴上了“复仇”的标签。从艺术的角度来看，这样的解读未免过于牵强，而从刀郎个人的角度来看，这样的解读也未免过于狭隘。笔者认为，用流行歌曲演绎古代小说名著，值得肯定。但是网友的过度解读，恐怕是一种画蛇添足，甚至很有可能会“帮倒忙”。

3.近日，江苏南通一男子发视频称，自己在某咖啡店买的两杯拿铁，三分之二是冰块，喝两三口就没了。当事人张先生称，当时用券点了两杯咖啡，点的是正常冰，结果两杯拿到手，打开一看基本都是半杯以上的冰，咖啡可能只有一半不到。感觉花得很不值，里面就没有去冰的选项，感觉很坑人，再也不会喝这家咖啡了。

**点评：**有网友调侃道：“明明是卖冰的，还送了你咖啡！”但调侃过后，我们应当意识到，这不是去不去冰的事，而是消费者权益与商品价值间严重的不对等。诚信是金。这句话在餐饮服务业显得尤为重要。近些年来，餐饮界乱象并不鲜见，是在无形中消耗着消费者的信任和期待，这也警示着餐饮界应当以诚信为本，坚守品质和信誉，才能留住更多的顾客，若只是一如既往我行我素，不顾消费者诉求，也只能同广大消费者渐行渐远。

综合新华网、人民网

→ 今日论坛

## 新媒介上“读”国学

■余婉卉

近来，短视频平台上普及中国传统文化和语言学知识的视频引发强烈反响，流量上亿、观者热议，而且参与者的讨论言说层次并不低，颇有可观处。这样的传播实践，意味着国学普及可以走上创新之路。

从知识社会学的角度而言，知识的传播及赓续与媒介工具紧密相连。文化知识的延传形式历经了“口传—写本—印本—电子媒介”等阶段。在文字较普及的社会，文字认知则占据重要地位。知识类短视频能结合口头传播的生动性和文字认知的明晰性，同时还能具有丰富的视觉效果。因此，传承和弘扬中华优秀传统文化，不妨以新颖的媒介形态拓宽知识传播场景。

国学是中国学术文化之全体，诚然，它需要学者具有深刻而透彻的了解，但若仅是高头讲章，则会限制中华文明的影响力。在移动互联网时代，国学研究者既应以学术为志业，也应积极面对广大受众的知识需求和价值追求。对人文学者而言，这体现了一种社会责任，多方面展现中华优秀传统文化的魅力，同时锻炼“大众化”阐释的能力；对视频观看者而言，这使他们得以与业内学者互动，随时随地能够获取以前必须登堂入室才能获取的知识，何尝不是一种知识普惠的方式？

当然，借助新的形式和途径普及国学，应注重内容质量，保证知识的准确性和思想的凝练性，并发掘更多的优质创作者。创作者要善于发现有趣而有益的知识话题，积极引导受众对深度阅读产生兴趣，从而提高国学普及的质量。让我们借助无远弗届的媒介，使更多人与真正的思想瑰宝相遇。